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 مقدمه

گیرا اسیت . ایین زبیان در     زبانهای برنامه نویسی شیی  قدرتمندترین یکی از  Cزبان  ++

،  ICTهای کیامییوتر، فنیاوری اعلاعیا ،   دانشگاهها نیز به عنوان یکی از مهمترین زبانهای رشته

ی هیر زبیان   شود.  یکیی از روشیهای موفیا ییادگیر    های دیگر تدریس میعلوم کامییوتر و رشته

 های مختلف است.نویسی، حل مسائل متنوع و آشنایی با الگوریتمبرنامه

دار و  متنیوع،  مفیاهیم   های ساده، روان، هید  دراین کتاب سعی شده است  با ارائه مثال

 دهد. را  به صور  گام به گام  آموزش  Cاساسی برنامه نویسی ++

هیای مختلیف کیه زبیان     انشیجویان رشیته  امیدوارم این کتاب مورد اسیتقبال اسیاتید و د  

 کنند، قرار گیرد.را مطالعه می  ++Cنویسی برنامه

در پایان، فرصت را غنیمت شمرده،  از جناب آقای مهنیدس مازییار مرزبیان  بیه خیاعر      

 کنم.ویرایش علمی کتاب، تشکر می

انتشارا   توانید به صور  رایگان از سایتهای است که کد آنها را میکتاب حاوی برنامه

    بگیرید.  www.fanavarinovin.netفناوری نوین به آدرس  

 ورزیعباس نژاد                                                                   
fanavarienovin@yahoo.com 

 

 

 

 

 

 



 

 

 



 

 فصل

1 
  ++Cای بر مقدمه

 d2 و char ،d1را از نوع  ch2و  int، ch1را از نوع  nو   mدستوراتی که متغیرهای  .1
 کند.میتعریف  4113با مقدار  floatرا از نوع  plو ثابت  doubleرا از نوع 

 بیتی(؟ 11های )در محیط ندنکمیبایت از حافظه را اشغال  چنددستورات زیر  .2

بایکت   y ،01و   xکنند. زیرا هر یک  از متغررهکا    میت از حافظه را اشغال یبا 92این دستورات، 
 ( را اشکغال floatنکوع  بایت ) 4هر ی   f2و  f1( و charی  بایت )نوع  ch (،long double)نوع 
 کنند.میبایت را اشغال  (8 + 1 + 20)  29کنند. لذا این دستورات مجموعا می

 :زیابی کنیدرا y = 4و  x = 5عبارت زیر را به ازای  .4

 دهرم:میمقادیر را در عبارت قرار 

m = 5 + (4 * 2) 6 + 4 / 8 

m = 5 + 8 / 6 + 4 / 8 

m = 5 + 1 + 4 / 8 

m = 5 + 1 + 0 = 6 

 :ارزیابی کنید  y = 3و    x = 4عبارت زیر را به ازای  .3

 

 int  m, n; 

char ch1, ch2; 

double d1, d2 ;   

const float p = 3.14; 

 
  long  double x, y; 

char  ch;  

float f1, f2; 

 M = x + (y * 2) / 6 + y / 8;  

 m = x > y ? x * 3 : y * 3;  
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 دهرم: میقرار  yو   xابتدا مقادیر را در 

m = 4 > 3 ? 3 * 3 : 4 * 3; 

 .گرردمیقرار  mدر  3 * 3 (9) ،چون این شرط ارزش درستی دارد شود.میارزیابی  3 < 4عبارت 

 گیرد؟میقرار   xپس از اجرای دستورات زیر، چه مقداری در   .5

 long doubleرا از نکوع   yکند، دستور دوم متغرکر  میتعریف  intرا از نوع  xدستور اول، متغرر 
 01دهد. بنکابراین  میقرار  xدر متغرر  ،هرا محاسبه کرد yکند و دستور سوم طول نوع متغرر میتعریف 

 کند(.میبایت را اشغال  long double ،01گررد )نوع میقرار  xدر 

 عبارت زیر را بدون استفاده از عملگر * انجام دهید؟ .1

کم  xاز  ،فت دادهبار به سمت چپ شر  8را  xبرا  انجام این کار  .دنکمیرا محاسبه  x * 255ابتدا  
 .گرددمی( ضرب 952) 89در xشود. پس مقدار میضرب  9، درxکنرم. زیرا با هر بار شرفت، مقدار می

 ،جمع کرده xبار به سمت چپ شرفت داده دوبار با  4را  x) ،را محاسبه کرده -x08*سپس مقدار 
 کنرم. میجمع  05کنرم( در پایان این مقادیر را با میعلامت آن را به منفی تبدیل 

y = x << 8; 

y1 = y – x; y2 = x << 4; 

y2  += ( x + x); 

y = y 1 – y 2 + 15; 

 چه خواهد شد؟ mپس از اجرای عبارت زیر مقدار متغیر  .7

رد. پکس  گرک میقرار  xی  واحد اضافه شده در  yشود و در عبارت دوم به میبرابر با صفر  yابتدا 
نرک  برابکر بکا یک       mگررد و در نترجه میقرار  mدر  yبرابر ی  است. در عبارت بعد   x , yمقدار 
 گررد.میقرار  mاست در  3که برابر با  y + 2 حاصل عبارت  شود.می

گرم است.  051آب در حدود  گرم و وزن یک لیتر  411×11-24وزن یک مولکول آب  .8
 کند.میهای آن را محاسبه حسب لیتر از ورودی خوانده، تعداد مولکول ای که وزن آب را بربرنامه

 int   x; 

long  double   y; 

x = sizeof  y; 

 Y = 255 * x – 18 * x + 15;  

 m = (y = 0, x = ++y, m = y, y + 2); 
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 خروجی برنامه:

Please enter w: 20 
Tedad = 6.333333 e + 26 

به ثانیه  ،ای که سن شما را دریافت کردهثانیه است. برنامه 151/4×711هر سال برابر با  .0
 کند.میتبدیل 

 خروجی برنامه:

Please enter age: 70 

Second = 2.2092e09 

 ،کردهبیمه، مالیات و دریافتی را محاسبه  ،ای که حقوق کارمندی را خواندهبرنامه  .11
 باشند.درصد حقوق می 11و  7بیمه و مالیات به ترتیب  دهد.یمنمایش 

 

 هدف متغیر

m 

l 

w 

 

tedad 

 وزن ی  مولکول

 وزن ی  لرتر آب

وزن آب به لرتر از ورود  خوانده 
 شودمی

 ها  آبتعداد مولکول

#include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  double  m=3.0e-23,l=950,tedad; 

  long int w; 

  clrscr(); 

  cout << "\n Please enter w:"; 

  cin >> w; 

  tedad=(w*l)/m; 

  cout << endl << "Tedad= " << tedad; 

  getch(); 

  return 0; 

} 

 

 هدف متغیر

ss 

age 
second 

 حسب ثانرههرسال بر

 سن به سال

 سن بر حسب ثانره

#include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  double   ss=3.156e7,second; 

  int age; 

  clrscr(); 

  cout << "\n Please enter age:"; 

  cin >> age; 

  second = age * ss; 

  cout << "\n Second=" << second; 

  getch(); 

  return 0; 

} 
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 #include  <iostream.h> 
#include  <conio.h> 

int main() 

  { 

  long int p,s,m,b; 

  clrscr(); 

  cout << "\nPlease enter salary:"; 

  cin >> s; 

  b=s*0.07; 

  m=s*0.1; 

  p=s-b-m; 

    cout << " s="<< s << " b=" << b << " m="  << m << " p= "<< p; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 هدف متغیر

s 

b 

m 

p 

 حقوق

 برمه

 مالرات

 دریافتی

 :خروجی برنامه

Please enter salary: 2500000 
s = 2500000    b = 175000     m = 250000    p = 2075000 

نرخ تورم و قیمت سال بعد  ،ری خواندهای که قیمت کالایی را در سال قبل و جابرنامه .11
 گردد.  حساب( %5/1کند. نرخ تورم باید به صورت درصد )مثلا میرا چاپ 
 برا  محاسبه نرخ تورم و قرمت سال بعد به صورت زیر عمل کنرد: توضیح: 

قرمت سال جار    –قرمت سال قبل 
 = نرخ تورم 

                                                          
 قبل  قرمت سال

 قرمت سال جار  + قرمت سال قبل = قرمت سال بعد  ×  نرخ تورم

 #include  <iostream.h> 
#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  double t, y1,y2,y3; 

  clrscr(); 

  cout<<"\nPlease enter price for  

    two  years:"; 

  cin >> y1 >> y2; 

  t = (float)(y2-y1)/y1; 

  y3 =y2 + y2 * t; 

  cout.setf(ios::fixed); 

  cout.setf(ios::showpoint); 

  cout.precision(2); 

  cout << "\nExtera=%" << t << "\t\t Price next year = " << y3; 

  getch(); 

  return 0; 

} 

 هدف متغیر

t 

y1 

y2 

y3 

 نرخ تورم

 قرمت کالا در سال قبل 

 قرمت کالا در سال جار 

ی کالا در سال رنمقرمت تخ

 بعد

   :خروجی برنامه

Please enter price for two years: 20000     25000 

Extra = % 25000      price next year = 31250.00 
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کند. او میپرداخت حقوق تومان  751111مدیر شرکتی به هر متخصص خود ماهانه  .12

در به هزینه درصد به حقوق هر متخصص اضافه کند، سالانه چق 5/14خواهد بداند که اگر می
 دهد. میاین کار را انجام  ،که تعداد متخصصین شرکت را خوانده ایشود. برنامهمیشرکت اضافه 

 #include  <iostream.h> 
#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  long int pay=750000; 

  int tedad; 

  float extera; 

  clrscr(); 

cout << "\n Please enter     

tedad:"; 

  cin >> tedad; 

  extera=pay*12*tedad*13.5/100;; 

  cout <<"\n Extera is " << extera; 

  getch(); 

  return 0; 

} 

 هدف متغیر

pay 

tedad 

extera 

 )حقوق هر متخصص( 051111

 تعداد متخصصرن شرکت 

 شودمیا  که اضافه ه ینه

 خروجی برنامه: 
Please enter tedad: 10 
Extera is 12150000 

 کند. میچاپ  را  مجموع ارقام و مغلوب آن ،را خوانده میای که عددی دو رقبرنامه .14

 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  int num,n1,n2; 

  clrscr(); 

  cout <<"\n Please enter a number:"; 

  cin >>num; 

  n1 = num % 10; 

  n2 = num / 10; 

  cout <<"\n Reverse is " << n1 << n2 << "\t Sum  is " << n1+n2; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 هدف متغیر

num 

n1 
n2 

 عدد دریافتی  

 رقم یکان 

 رقم دهگان 

 خروجی برنامه: 
Please enter a number: 15 
Reverse is 51   Sum is 6 

 کند: میاستفاده از عملگر ضرب، عبارت زیر را محاسبه  بدون ،را خوانده xای که برنامه .13

y = 31 * x – 17 * x + 5; 

 کنرم.می)شرفت به چپ( استفاده  >>در این برنامه، برا  انجام ضرب از عملگر توضیح: 
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  #include  <iostream.h>            

#include  <conio.h> 

 int main() 

  { 

   int x, y, m, n; 

   clrscr(); 

   cout << "\n Please enter x:"; 

   cin >> x; 

   m = (x << 5) - x; 

   n = -((x << 4) +x); 

   y = m + n + 5; 

   cout << "\n y= " << y; 

   getch(); 

   return 0; 

 } 

 هدف متغیر

m 

n 

x 

y 

 x * 31مقدار

 x * 17- مقدار

 عدد دریافتی

 نترجه عبارت

 خروجی برنامه:
Please enter x: 10 

y  = 145 

 دهد. میبزرگترین عدد را نمایش  ،دد را خواندهع 4ای که برنامه .15

 .فتگرار رحل این مسئله، عملگر؟ مورد استفاده ق برا 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

int main() 

 { 

  int a, b, c, max; 

  clrscr(); 

  cout << "Please enter a,b,c:"; 

  cin >> a >> b >> c; 

  max =(a > b) ? a : b; 

  max =(max > c) ? max : c; 

  cout << endl << " Max is " << max; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 هدف متغیر

a 

b 

c 

max 

 اولرن عدد

 عدد رنمدو

 عدد مرنسو

 ب رگترین عدد

 خروجی برنامه:
Please enter a, b, c:  12    13    -19 

Max is 13 

 Oddوگرنه عبارت  Evenاگر عدد زوج باشد عبارت  ،ای که عددی را خواندهبرنامه .11
در این  گیرند.میمورد استفاده قرار  % , ?برای حل این مسئله، عملگرهای کند. میرا چاپ 

  گیرد.میقرار  numبرنامه، عدد دریافتی در متغیر 
 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

int main() 

 { 

  int num; 

  clrscr(); 
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  cout << "Please enter a number:"; 

  cin >> num; 

  cout << endl; 

  (num % 2 == 0)? cout <<num <<" is Even" :cout <<num << " is Odd"; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 خروجی برنامه:
Please enter a number: 16 

16 is Even 

اندازه لباسهای او را به صورت زیر  ،ای که قد، وزن و سن فردی را خواندهبرنامه .17
 کند: میمحاسبه 

 سال، هر دو سال یک ضریب.  28های بیش از ضریب افزایش دور کمر برای سن
 سال، هر دو سال یک ضریب.  41های بیش از ضریب افزایش کت  برای سن

   .افزایش کتضرب در   111، بعلاوه 517ن تقسیم بر  اندازه دور کمر برابر با وز
   .کتافزایش ضرب در  8تقسیم بر  1اندازه دور کت برابر با وزن * قد، بعلاوه  

   ، تقسیم بر قد210* برابر با وزن  کلاه اندازه 
 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  double size_c,size_d,size_k; 

  int s,w,e; 

  clrscr(); 

  cout << "\n Please enter s,w,e:"; 

  cin >> s >> w >> e; 

  size_k=2.9*w/s; 

  int y1=(e>28)?int((e-28)/2):0; 

  int y2=(e>30)?int((e-30)/10):0; 

  size_d=w/5.7+1./10*y1; 

  size_c=w*s+1.0/8*y2; 

  cout.setf(ios::fixed); 

  cout.setf(ios::showpoint); 

  cout.precision(2); 

 cout <<"\nSize_c=" << size_c << "\t            

Size_k=" << size_k << "\tSize_d=" 

    << size_d  ; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 هدف متغرر

 s 

w 

e 

size_c 

size_d 

size_k 

y1 

 

 

y2 

 قد
 وزن
 سن

 اندازه کت
 دور کمر اندازه
 ازه کلاهاند

ضریب اف ایش دورکمر 
 سال 9برا  هر 
کککت افکک ایشضککریب 
 سال 01برا  هر 

 خروجی برنامه:
Please enter s, w, e: 100   100    50 
Size_c = 10000.25              Size_k = 2.90           Size_d = 18.64 

 کند: میرا از ورودی خوانده، عبارت زیر را محاسبه  xای که مقدار برنامه .18

1

1
2 


xx

y 
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 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

int main(void) 

 { 

  float x, y; 

  cout << " Please enter x:"; 

  cin >> x; 

  y = 1.0 / ( x * x + x + 1); 

  cout << " y is " <<  y; 

  return 0; 

 } 

 هدف  متغیر

x 

y 

 ورود 

 نترجه عبارت

 خروجی برنامه:
Please enter x: 3.5 
Y is  0-059701 

خواند )عدد اول مقاومت یک مدار الکتریکی و میا از ورودی ای که دو عدد ربرنامه .10
 دهد: مینمایش  ،دهد(. با فرمول زیر ولتاژ را محاسبه کردهمیعدد دوم جریان آن را نمایش 

 جریان * مقاومت = ولتاژ

 #include <iostream.h> 
void main(void) 

 { 

  int r, a, v; 

  cout << "\nPlease Enter R, A:"; 

  cin >> r >> a ; 

  v = r * a; 

  cout << "V is " << v; 

 } 

 هدف متغیر

r 

a 

v 

 مقاومت

 جریان

 ولتاژ

و جریکان   (r)با ی  پرام مقاومکت   ،تعریف کرده intابتدا متغررها  مورد نراز را از نوع  ،این برنامه
(a)  دهدمیش نمای ،نماید. در ادامه ولتاژ را محاسبه نمودهمیرا درخواست. 

 خروجی برنامه:
Please enter R, A: 12     13 
V is   156 

از فرمول زیر  ،اندکه به طور موازی به هم متصل R3و  R1، R2های مجموع مقاومت .21

 شود:میمحاسبه 

3*2*1

2*13*13*21

3

1

2

1

1

11

RRR

RRRRRR

RRRRR


 

 کند. میمقاومت کل را محاسبه  ،ای که سه مقاومت را از ورودی خواندهبرنامه
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 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  float r, r1, r2, r3; 

  cout << "\nPlease enter R1, R2, R3:"; 

  cin >> r1 >> r2 >> r3 ; 

  r = (r1 * r2* r3)/(r1*r2+r2*r3+       

     r1*r3); 

  cout << "R is " << r; 

 } 

 هدف غیرمت

r1 

r2 

r3 
R 

 0مقاومت 
 9مقاومت 
  3مقاومت 

 مقاومت کل

خواند. میبا ی  پرام آنها را  ،تعریف کرده floatرا به صورت   r3و   r، r1، r2این برنامه متغررها  

 دهد.مینمایش  ،کردهرا با فرمول بران شده محاسبه  R سپس مقاومت

 خروجی برنامه:
 Please enter R1, R2, R3:   12    14   11 

 R is  4.07048 

وزن آن را بر حسب  نماید ومیای که وزن کالایی را بر حسب کیلوگرم دریافت برنامه .21

 .گرم است 1111دهد. هر کیلوگرم برابر میگرم نمایش 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  long int kg, g; 

  cout << "\nPlease Enter weight(kg):"; 

  cin >> kg ; 

  g = kg * 1000; 

  cout << " Weight(g) is  " << g; 

 } 

 هدف متغیر

kg 

g 

 کرلوگرم )وزن(

 وزن به گرم

 خروجی برنامه:
 Please enter weight (kg): 300 

 Weight(g) is 300000 

ای که درصد حقوق ماه گذشته خود پاداش بگیرد، برنامه 15اگر کارمندی به اندازه  .22
 .دهدمینمایش  ،نموده پاداش او را محاسبه ،حقوق کارمند را خوانده

 
 

#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 
void main(void) 

 { 

  float salary, reward; 

  cout <<"\nPlease Enter Salary:"; 

  cin   >> salary; 

  reward = salary * 0.15; 

  cout << "Reward is " << reward; 

 } 

 هدف متغیر

salary 

reward 

 حقوق

 پاداش



      ++cای بر مقدمه       01

با ی  پرکام حقکوق    ،تعریف کرده floatرا از نوع  (reward)و پاداش  (salary)حقوق  ،این برنامه
 دهد. مینمایش  ،کردهپاداش را محاسبه  ،را خوانده

 خروجی برنامه:
Please enter salary: 400000 

Reward is 60000 

به  ، مساحت آن را محاسبه کرده،را از ورودی خوانده ثای که ارتفاع و قاعده مثلهبرنام .24

 برد. میخروجی 

 مثلث تمساح =  115× قاعده * ارتفاع 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

int main(void) 

 {  

  float x, y, s; 

  cout << "\nPlease Enter x and y:"; 

  cin >> x >> y; 

  s = (float) 1 / 2 * x * y; 

  cout << "Area  is " <<  s; 

  return 0; 

 } 

 هدف متغیر

x 

y 

s 

 ارتفاع

 قاعده

 مساحت

 خروجی برنامه:
 Please enter x and y: 12     14 

Area is 84000 
شود. در پایان سال این میمصرف  A4بسته کاغذ  51خودکار،  151در شرکتی، سالانه  .23
اداری، هزینه افزایش خواهد بداند در سال آینده چقدر برای این بخش از تجهیزات میشرکت 

نماید، نرخ تورم در سال میای که قیمت این اقلام را در امسال از ورودی دریافت . برنامهدارد
م به برد. تورمیکند و به خروجی میگیرد، هزینه شرکت را در این بخش محاسبه میآینده را نیز 

گردد که برنامه باید آن را به مقدار اعشاری تبدیل کند. به عنوان مثال، اگر میصورت درصد وارد 
 استفاده کند.  151/1وارد کنیم، برنامه باید از  5 .1تورم را 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

int main(void) 

 { 

  float a4, pen, t, coste; 

  cout << "\nPlease Enter a4 and  pen    

price:"; 

  cin >> a4 >> pen; 

  cout << "\nPlease Enter t:"; 

  cin >> t; 

  coste = 50 * pen * t /100 + 150 * a4 * t / 100; 

 هدف متغیر

a4 

pen 

t 

coste 

 A4 بستهقرمت ی    

 قرمت خودکار

 تورم

 شده ه ینه اضافه
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  cout << "Extra cost is " <<  coste; 

  return 0; 

 } 

 خروجی برنامه:
Please enter a4 and pen price: 2500  100 

Extra cost is 57000 

 nکند و پس از میکیلومتر بر ساعت شروع به حرکت  xیک دوچرخه سوار با سرعت  .25
ا ای که با استفاده از فرمول زیر شتاب ربرنامه .رسدمیکیلومتر در ساعت  kت آن به دقیقه سرع

 دهد: مینمایش  ،کردهمحاسبه 

k)سرعت نهایی(  - x*   )سرعت اولیه (   11
= شتاب

 

 n)زمان( 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  float k, x, n, acceleration; 

  cout <<"\nPlease Enter  k, x, n:"; 

  cin >> k>> x >>n   ; 

  acceleration = (k - x ) * 60 / n; 

 cout << "acceleration is " <<  

acceleration; 

 } 

 هدف متغیر

k 

x 

n 

acceleration 

 سرعت نهایی

 سرعت اولره 

 زمان

 شتاب

 ،سکرعت اولرکه و زمکان را خوانکده     ،با ی  پرام سرعت نهکایی  ،متغررها را تعریف کرده ،این برنامه
 د.دهمیکند و نمایش میشتاب را محاسبه 

 خروجی برنامه:
 Please enter k, x,  n: 120  10   50 

Acceleration is  132 

ای که مصرف )کیلومتر به لیتر( و گنجایش باک بنزین )لیتر( اتومبیلی را از ورودی برنامه .21

 تواند بپیماید.میکند که با یک باک بنزین اتومبیل چه مسافتی را مین یتعیخواند و می

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  float consumption, capacity, distance; 

  cout << "\nPlease Enter  Consumption, 

Capacity:"; 

  cin >> consumption >> capacity; 

distance = capacity/consumption*100; 

  cout << "Distance is " << distance; 

 } 

 هدف متغیر

capacity 

distance 

consumption 

 ظرفرت

 فاصله

 مصرف
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 خروجی برنامه:
Please enter consumption capacity: 10   60 

Distance is  600.000 

تقسیم، تفریق و  ضرب، ای که دو عدد را از کاربر بخواهد و حاصل جمع،برنامه .27

 کند. میباقیمانده تقسیم صحیح آنها را چاپ 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  int a, b; 

  cout << "\nPlease Enter a, b:"; 

  cin >> a >> b; 

  cout << a << " + " <<  b <<" = " << a + b << "\t"; 

  cout << a << " - " <<  b << " = " << a - b << "\t"; 

  cout << a << " * " <<  b << " = " << a * b << "\t"; 

  cout << a << " / " <<  b << " = " << (float)a / b << "\t"; 

  cout << a << " % " <<  b << " = " << a % b ; 

 } 

 هدف متغیر

a 

b 

 عدد اول

 عدد دوم

 خروجی برنامه:
Please enter a, b: 8   5 

18 + 5 = 23      18  -  5 = 13       18 * 5  =  90     18 / 5 = 3.600000 

18    %     5 = 3 

 isعبدارت خواندد و عددد بزرگتدر و سدپس     میای که از کاربر دو عدد صحیح را برنامه .28

larger than  برابددر باشددند، عبددارت  داگددر ایددن دو عددد .کندددمددیعدددد کددوچکتر را چدداپ و         

“These number are equal”  کند. میرا چاپ 

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  int a, b; 

  cout << "\nPlease Enter a, b:"; 

  cin >> a >> b; 

 (a > b )?cout<<a<< " is larger than " <<b 

: cout << ""; 

  (a < b )?cout << b << " is larger than " << a : cout << ""; 

  (a == b ) ? cout << "These number are equal." : cout << ""; 

 } 

 هدف متغیر

a 

b 

  عدد اول

 عدد دوم

 خروجی برنامه:
Please enter a, b; 12   14  

14 is larger than  12 
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نگین، حاصل ضرب، یامگیرد و حاصل جمع، میای که سه عدد را از صفحه کلید برنامه .20

 کند. مین و کوچکترین عدد را به صورت زیر چاپ بزرگتری
 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  int a, b, c, max; 

  int min, sum, product; 

  float average; 

cout <<"\nInputs three different 

integer:"; 

   cin >> a >> b >> c; 

   min = max = a; 

   max =(max < b ) ? b : max; 

   max =(max < c ) ? c : max; 

   min =(min > b ) ? b : min; 

   min =(min > c ) ? c : min; 

   sum = a + b + c; 

   average=(float)(a + b + c)/ 3; 

   product = a * b * c; 

   cout << "sum is " <<  sum; 

   cout << "\nAverage is " <<      

       average; 

   cout << "\nproduct is " << product; 

   cout << "\nSmallest is " << min; 

   cout << "\nLargest is " << max; 

  } 

 هدف متغیر

a 

b 

c 

sum 

average 

product 

min 

max 

 عدد اول

 عدد دوم

 عدد سوم

 مجموع سه عدد

 نگرن سه عددمرا
 حاصل ضرب سه عدد

 کوچکترین عدد

 ب رگترین عدد

 خروجی برنامه:
Inputs three different integer: 13   17   14 
Sum is  44 
Average is  14.16 

Smallest is  13 
Largest   is   17 

 خیر. است یا  ماز عدد دو مضربیکند آیا عدد اول میتعیین  ،ای که دو عدد را خواندهبرنامه .41

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  int a, b; 

  cout << "\nPlease Enter a, b:"; 

  cin >> a >> b; 

 (a % b == 0) ? cout << a << " mod "  << b << " 

is zero."  : cout << a << "mod "  << b << " is not  zero."; 

 } 

 هدف متغیر

a 

b 

 عدد اولی

 میعدد دو

 خروجی برنامه:
 Please enter a, b: 12      5 

12 mod 5 is not zero. 
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 دهد. میبزرگترین و کوچکترین عدد را نمایش  ،ای که پنج عدد صحیح را خواندهبرنامه .41

 #include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  int a, b, c, d, e, max, min; 

  float average; 

cout << " \nInputs five different 

integer:"; 

  cin >> a >> b >> c >> d >> e; 

  min = max = a; 

  max = (max < b ) ? b : max; 

  max = (max < c ) ? c : max; 

  max = (max < d ) ? d : max; 

  max = (max < e ) ? e : max; 

  min = (min > b ) ? b : min; 

  min = (min > c ) ? c : min; 

  min = (min > d ) ? d : min; 

  min = (min > e ) ? e : min; 

  cout << "\nSmallest is " << min; 

  cout << "\nLargest is " << max; 

 } 

 هدف متغیر

a 

b 

c 

d 

e 

max 

min 

 اولرن عدد 

 عدد نمردو

 عدد مرنسو

 عدد مرنچهار

 ن عددرمپنج

 عددب رگترین 

 عددکوچکترین 

 خروجی برنامه:
Inputs five different integer:2   4    6    5    1 

Smallest is   1 

Largest is   6 

 11تا  1، و عدد 4، توان 2ای که توانبا استفاده از امکاناتی که در این فصل دیدید برنامه .42

 نماید:میبندی را به صورت زیر جدول

 #include <iostream.h> 

#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  cout  << "\nNumber\tSquare\tCube"; 

  cout << "\n " << 0 << "\t" << 0 * 0 << "\t" <<  0 * 0 * 0; 

  cout << "\n " << 1 << "\t" << 1 * 1 << "\t" <<  1 * 1 * 1; 

  cout << "\n " << 2 << "\t" << 2 * 2 << "\t" <<  2 * 2 * 2; 

  cout << "\n " << 3 << "\t" << 3 * 3 << "\t" <<  3 * 3 * 3; 

  cout << "\n " << 4 << "\t" << 4 * 4 << "\t" <<  4 * 4 * 4; 

  cout << "\n " << 5 << "\t" << 5 * 5 << "\t" <<  5 * 5 * 5; 

  cout << "\n " << 6 << "\t" << 6 * 6 << "\t" <<  6 * 6 * 6; 

  cout << "\n " << 7 << "\t" << 7 * 7 << "\t" <<  7 * 7 * 7; 

  cout << "\n " << 8 << "\t" << 8 * 8 << "\t" <<  8 * 8 * 8; 

  cout << "\n " << 9 << "\t" << 9 * 9 << "\t" <<  9 * 9 * 9; 

  cout << "\n " << 10 << "\t" << 10*10 << "\t" << 10*10* 10; 

 } 
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 خروجی برنامه:
Number square Cube 

0 

1 

2 

3 

. 

. 

. 

9 

10 

0 

1 

4 

9 

. 

. 

. 

81 

100 

0 

1 

8 

27 

. 

. 

. 

729 

1000 

ران ، تعداد خطوط این برنامه زیاد شده است که با بودیدمنمشاهده  که همان طور توضیح برنامه: 

.ها کاهش خواهد یافتبرنامهل رها  تکرار در فصل بعد، تعداد دستورات این قبحلقه  

کند و هر یک از میرا جدا  ارقام آن ،را خوانده میای که یک عدد صحیح پنج رقبرنامه .44
را وارد کند،  32440کند. برای مثال، اگر کاربر عدد میارقام را با سه فاصله بین آنها چاپ 

 خروجی به صورت زیر باشد: 

Result is    4      2      3      3    9 

 
#include <iostream.h> 

#include <conio.h> 

void main(void) 

 { 

  long int n, temp; 

  int r1, r2, r3, r4, r5; 

   cout <<"\nNumber a number between 

10000 to 99999:"; 

  cin >> n; 

  temp = n; 

  r5 = temp % 10; 

  temp = temp / 10; 

  r4 = temp % 10; 

  temp = temp / 10; 

  r3 = temp % 10; 

 هدف متغیر

n 
temp 
r1 
r2 
r3 
r4 
r5 

 میعدد پنج رق
 متغرر کمکی 

 رقم اول
 رقم دوم

 قم سومر
 رقم چهارم
 رقم پنجم
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  temp = temp / 10; 

  r2 = temp % 10; 

  temp = temp / 10; 

  r1 = temp % 10; 

  temp = temp / 10; 

  cout << "\nResult is "<< r1  <<"   " << r2 <<"   "<< r3 << "   

" << r4 << "   " << r5 ; 

 } 

 خروجی برنامه:
  Enter a number between 10000 to 99999: 91278 

  Result is   9     1     2     7     8 

به تن  ،ای که وزن یک محموله را به اونس گرفتهاست. برنامهاونس  45274102هر تن  .43
 خواهد این محاسبه را تکرار کند. میدهد تا هر زمان میکند. برنامه به کاربر اجازه میتبدیل 

 #include "iostream.h" 

#include "conio.h" 

void main() 

 {  

  const rate = 35273.92; 

  float ton, ons; 

  while (1) 

  { 
   cout << "\nPlease enter ons [-1 to end]:"; 

   cin >> ons; 

   if (ons == -1 ) break; 

   ton =  ons / rate; 

   cout << "Ton is " <<  ton; 

  } 

 } 

 هدف متغیر

Ton 

ons 

rate 

 شده به تنتبدیل

 وزن به اونس

تبدیل تن  واحد

 به اونس

 خروجی برنامه:
Please enter ons [-1 to end]: 1000000 
Ton is 28.35 
Please enter ons [-1 to end ]: 300000 
Ton is 8.51 
Please enter ons [-1 to end]: -1 

ان بنزین مصرفی اتومبیل کاربر را یزمای که . برنامهگالن است 11213170هر لیتر معادل  .45
 راسپس مصرف به ازای هر مایل به گالن  ،بر حسب لیتر و مسافت طی شده آن را به مایل گرفته

 دهد. مینمایش 
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#include "iostream.h" 

#include "conio.h" 

void main() 

 { 

  float liter, gallon, mile; 

  double result; 

  cout << "Please enter liter:"; 

  cin >> liter; 

  cout << "Please enter mile:"; 

  cin >> mile; 

 result = (double) (mile /  liter) * 0.264179;; 

  cout<<"\n miles / gallons is "<< result ; 

  getch(); 

 } 

 هدف متغیر

Liter 

mile 

gallon 

result 

 مصرف به لرتر 

 مسافت به مایل

 مصرف به گالن

مصرف نسبت

 مایل به گالن

 خروجی برنامه:
Please enter liter: 5 

Please enter mile: 100 

miles  / gallons is 5.28358 



 فصل

2 
  و حلقه تکرار  ساختار تصمیم

 ،جانیهه   اا او  ا جی ا انهه ن Nمعهه ت دعهه اج ی کهه  اهه اان جانیهه       ابرنامهه  .1
 برج. م کن    ب  ار ج  م جانی     ک  ج مین مع ت اا او نظر بزاگ  جااج، پی ا 

بار معدل دو باشد، لذا اولین میشان کوچکتر از صفر نچون هیچ یک از دانشجویان معدلد ضیح: 
 ، صفر در نظر گرفتیم.ددانشجویی که بالاترین معدل را دار

 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  int id1,id2,i,n,id; 

  float aver,max1,max2; 

  clrscr(); 

  cout << "\n Please enter n:"; 

  cin >> n; 

  if (n < 2) 

   { 

 cout << "\n please enter a 

number greater then 1"; 

    return 0; 

   } 

   for (i=1; i<=n; i++) 

   { 

cout << "\n Please enter 

id,average(" << i<< "):"; 

    cin >> id >>aver; 

    if (aver>max1) 

    { 

 id2=id1; 

 max2=max1; 

 max1=aver; 

 id1=id; 

    } 

    else if(aver>max2) 

    { 

      max2=aver; 

      id2=id; 

    } 

  } 

  cout.setf(ios::fixed); 

  cout.setf(ios::showpoint); 

  cout.precision(2); 

  cout << "\n Max2="<<max2 << "\t Id2=" <<id2; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 ه ف متغیر

n 

max1 

max2 

i 

id1 

 

id2 

 

aver 

id 

 تعداد دانشجویان

 اولین معدل

 دومین معدل

 شمارنده
شماره دانشجویی که اولین 

 معدل را دارد

شماره دانشجویی که دومین 

 .معدل را دارد

 معدل دانشجو

 شماره دانشجو
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 ار ج  برنام :
Please enter n: 4 
Please enter id, average (1): 1   10 
Please enter id, average (2): 2   14 
Please enter id, average (3): 3   11 
Please enter id, average (4): 4    12.5 
Max2 = 12.50      id2 = 4 

جه  ک  آ ا اع اج م اج نظر کامل م ک  اع اجی اا او  ا جی ا ان ن دیخیص ای برنام  .2
های آن )ب  جز ا جش( برابر با آن ع ج علی م هستن   ا ایر. ع جی کامل است ک  م   ع مقس

  ا ایر.  جه  ا اه  ب  کااش اجام او براس  هر ع ج او کاابر س ات کن  ک  م  باا ، پس

 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

{ 

 int sum,num,i; 

 char  yes; 

 clrscr(); 

 do 

 { 

  cout << "\n Please enter a number:"; 

  cin >> num; 

  sum = 0; 

  for (i=1; i<num; i++) 

     if (num %i == 0) sum += i; 

  if (sum == num) 

     cout << "\n\t\t Perfected"; 

  else 

    cout << "\n\t\t Not perfect"; 

  cout << "\n Continue ?"; 

  yes = getche(); 

  yes -= 32; 

 } 

 while(yes=='Y'); 

 return 0; 

} 

 ه ف متغیر

num 

i 

sum 

yes 

 اع اج م اج نظر 

 numدا  1 ا اان ن او 

 هام   ع مقس م علی 

 دعیین اجام  کاا

 ار ج  برنام :
Please enter a number: 6 

Perfected  

Continue? y 

Please enter a number: 10 

Not perfected  

Continue? n 

  کن .م ج ل  او سری فیب ناچ  اا د لی    nی ک  دع اجابرنام  .3
 سری فیب ناچ    =1             1           2           3           5        8             13          ...  
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 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  int n,f1=1,f2=1,f3,i; 

  clrscr(); 

  cout << endl << "Please enter a number:"; 

  cin >> n; 

  if (n==1) 

  { 

   cout << "\n" << f1; 

   return 0; 

  } 

  else if (n==2) 

  { 

    cout << "\n  " << f1 << "  " << f2; 

    return 0; 

  } 

  cout << "\n  " << f1 << "  " << f2; 

  for(i=3;i<=n;i++) 

  { 

   f3=f1+f2; 

   cout << "  " << f3; 

   f1=f2; 

   f2=f3; 

  } 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 ه ف متغیر

i 

f1 

f2 

f3 

n 

 شمارنده 

 جملات سری 

 جملات سری

 جملات سری

 تعداد جملات

 ار ج  برنام :
 Please enter a number: 11 

1     1    2    3    5    8    13    21    34    55     89 

بر  ،او کااکنان م سس  اا جا افت کرجن ای ک  ا اان کاامن ی   حق ق دع اجیبرنام  .4

 کن م سپس میخص  .برجم کن    ب  ار ج  م اساس دعر ف و ر، مالیات حق ق اا محاسب  

 بییتر ن جا افت  مرب ط ب  ک ام کاامن  است.

 حقوق  400000 = > از مالیات معاف 

 400000  = >حقوق  500000 = >درصد نسبت به مازاد  01

 500000  = >حقوق  700000 = >درصد نسبت به مازاد  01

 حقوق  < = 700000درصد مازاد 01
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 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

  long int i,salary,tax,pay,max=0,id1=0,id,n; 

  clrscr(); 

  cout << endl << "Please enter a number:"; 

  cin >> n; 

  for (i=1; i<=n;i++) 

  { 

   cout << endl << "Please enter id, salary:"; 

   cin >> id >> salary; 

   if (salary<=400000) tax=0; 

   else 

if (salary>=400001 && salary<=500000)             

tax=(salary-400000)*0.10; 

  else 

if(salary>=500001 && salary<=700000) 

tax=(500000-400001)*0.10+(salary-

500001)*0.15; 

  else 

  if(salary>=700001)  

    tax=(500000-400001)*0.10+(salary-500001)*0.15+(salary-700001)*0.17; 

  pay=salary-tax; 

  if (pay>max) 

   { 

    max=pay; 

    id1=id; 

   } 

   cout <<"\n Salary=" << salary << "  Tax=" << tax << "  Pay=" << pay; 

  } 

  cout << "\n Max=" << max << "   Id=" << id1; 

  getch(); 

  return 0; 

 } 

 ه ف متغیر

id 

salary 

tax 

pay 

i 

id1 

 

max 

n 

 ه کارمندیشمار 
 حقوق
 مالیات

 دریافتی 
 شمارنده 

کممه  یکارمنممدشممماره
را دریممافتی شممترین بی

 دارد

 دریافتی بیشترین 
 تعداد کارمندان

 ار ج  برنام :
Please enter a number: 4 
Please enter id, salary: 1 400000 
Salary = 400000 tax = 0 pay = 400000 
Please enter id salary: 2 450000 
Salary = 450000 tax = 5000 pay = 445000 
Please enter id, salary: 3 1000000 
Salary = 1000000 tax = 135999 pay = 864001 
Please enter id, salary: 4 650000 
Salary = 650000    tax = 32499  pay = 917501 
Max = 864001 

کن  چن  م میخص  ،  کاابر   سات فعل  اا او  ا جی ا ان نای ک  سات د لبرنام  .5
 سات، چن  مان، چن  ا و، چن  ساعت، چن  جقیق    چن  ثانی  ع ر کرجن است.
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 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

 { 

int byy,bdd,bmm,cyy,cdd,cmm     

,year,month,day; 

   double hh,ss,mm,days; 

   clrscr(); 

   cout<<"\n Enter birth       

         date:"; 

   cin >> byy >> bmm >> bdd; 

  cout<<"\n Enter current date:"; 

   cin >> cyy >> cmm >> cdd; 

   if (cdd<bdd) 

    { 

 cmm--; 

 cdd+=30; 

    } 

    day=cdd-bdd; 

    if (cmm<bmm) 

     { 

 cyy--; 

 cmm+=12; 

     } 

    month=cmm - bmm; 

    year=cyy - byy; 

    days=day+month*30+year*365; 

    hh=days*24; 

    mm=hh * 60; 

    ss=mm * 60; 

     cout << "\nOld is:" << year << "/"  <<month << " /" << day; 

    cout<< "\nHour is(hh:mm:ss): " << (long int) hh << ":" << 

(long int)mm << ":"<< (long int)ss; 

    getch(); 

    return 0; 

   } 

 ه ف متغیر

byy 

bmm 
bdd 
cyy 
cmm 
cdd 

year 

month 

day 

hh 

mm 

ss 

days 

 سال تولد
 ماه تولد
 روزتولد

 سال جاری
 ماه جاری

 روز جاری
 دگی کردهسالهایی که زن

 که زندگی کرده ماههایی
 روزهایی که زندگی کرده

 ساعاتی که زندگی کرده تعداد 
 که زندگی کرده ایقیتعداد دق

 تعداد ثانیه هایی که زندگی کرده
 کل روزهایی که زنمدگی  تعداد
 کرده

 ار ج  برنام :
 Enter birth date: 58 1 1 8 

Enter current date:  79 107 
Old is: 20/10/29  

Hour is (hh:mm:ss): 183096:109857560:6591415600 

 18با م ت باوپرجاات  %15ا ات  ام با بهرن  11111111ک نکنی  بخ اهی  او بافرض  .6

 ا ج:ماه  جا افت کنی ، بهرن  ام ب  ص ات و ر محاسب  م 

دع اج اقساط + مبلغ پرجااتن   ام ×نرخ بهرن   =11111111×18×1/  15  =2251111
بهرن  ام =

 

                           
12                                       12 
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ریال نیاز 011111111گردد. حال چنانچه متقاضی (ریال به متقاضی پرداخت می00011111)مبلغ بهره 

ای که مبلغ مورد نیاز متقاضی، تعداد اقساط و پرداخت شود. برنامه داشته باشد، چقدر وام باید به او

متقاضی پرداخت شود و قسط هر ماه را چاپ  که باید به میکند، سپس وامبلغ بهره را دریافت می

 کند: می

 گردد:میی به صورت زیر محاسبه نتوضیح: مبلغ وام پرداخت

  مبلغ  ام پرجاات  – مبلغ بهرن  ام= مبلغ متقاض  = مبلغ  ام پرجاات  –مبلغ  ام پرجاات × دع اج اقساط ×جاص  نرخ بهرن = مبلغ متقاض 
                               12 

  12×مبلغ  ام  –مبلغ  ام  ×دع اج اقساط × = جاص  نرخ بهرن  12×متقاض  مبلغ کل  ام = مبلغ      = 12× مبلغ متقاض                 

  (12 –دع اج اقساط × )نرخ بهرن            

 یابد.میبرنامه تا هر زمان که کاربر بخواهد ادامه  تذکر: 

 #include  <iostream.h> 

#include  <conio.h> 

int main() 

{ 

  float m,s,k,tedad,p; 

  char ansi; 

  clrscr(); 

  for(;;) 

  { 

   cout << "Please enter m,tedad and s:"; 

   cin >> m >> tedad >> s; 

   k=12*m/(12-tedad*s/100); 

   p=k/tedad; 

   cout << "\nk=" << k << "\t p=" << p; 

   cout << "\nDo you want to continue(y/n):"; 

   cin >> ansi; 

   if (ansi=='n') break; 

  } 

 return 0; 

} 

 ه ف متغیر

m 

s 
k 
tedad 

p 

ansi 

 مبلغ موردنیاز متقاضی
 نرخ بهره

 پرداختی کل وام
 تعداد اقساط

 پرداختی هر قسط
 شرط ادامه

 ار ج  برنام :
Please enter m, tedad, s: 1000000   8    15 

K=  12903226.625   p = 716845.875 

Do you want to continue (y/n): y 

Please enter m, tedad, s: 5000000   50   12 

K = 1000000   p= 200000 

Do you want to continue (y/n): n 

های صحیح   اعیاای  هر  ک او قس ت ،ای ک  ع ج اعیاای اا او  ا جی ا ان نبرنام  .7

ب  ص ات ج  ع ج  42/13 ،برج. ب  عن ان مثاتم اا ب  ص ات  ک ع ج صحیح ب  ار ج  آن 

 ب  ار ج  بر ج. 42   13 صحیح


